

泉州采用“购买服务+馆校联动”的创新模式,免费为全市中小学生代表量身定制10余场科学夏令营活动

全域共享科学盛宴 万千种子破土生长

伯努利旋转环在气流中不停转动,液氮接触空气瞬间化作“白雾”,空气大炮隔着几米远就能击倒塑料杯……连日来,一场场趣味与知识交织的中小学“科学筑梦·探索未来”夏令营活动在泉州展开,丰富的科学实验课程点燃孩子们对未知的好奇,也让他们在动手尝试和追问“为什么”中学会思考。据悉,今年暑假,我市教育部门通过政府购买服务的方式,联合市科协、科技馆,为全市各地的中小学生量身打造了10余场免费科学夏令营。

□融媒体记者 陈森森
通讯员 陈伟南 文/图



从好奇触摸到主动探究 疑问成为探究起点

南安市第一实验小学的学生们围在实验台前,瞪大眼睛看着“空气大炮”将纸片“轰”得瞬间飞起;通政小学的营员们分组协作,小心翼翼地复刻马德堡半球,当两个铜制半球被抽去空气后,几名同学合力也拉不开,现场爆发出阵阵惊叹……这是2025年泉州市中小学科学教育暑期夏令营的生动缩影。

科学实验秀轮番上演,点燃营员们的科学热情后,更多奇妙实验接踵而至。在《神奇的大气压》课堂上,倒立的水瓶里,水像被无形的手托住般不滴落;装满空气的塑料袋猛地窜向空中,像支迷你火箭;玻璃

瓶里的糖果被气球膜封住,任怎么倒都“粘”在瓶中……孩子们边动手操作边记录,在师生互动中,指尖的触感渐渐化作对原理的懵懂认知。

而在“展厅探秘”环节,营员们的好奇悄然转向主动探究。走进“太空探索”展厅,孩子们不再是被动观看,而是举着问题驻足航天器模型前:“宇航服头盔是不是为了抵抗太空低压?”“航天器冲出大气层时,外壳要扛住多大气压?”他们围着展品讨论,对照说明牌琢磨,甚至拉着辅导员追问,那些脱口而出的疑问,成了探究的起点。

在结营分享会上,孩子们的探

究思路愈发清晰。“高山煮不熟鸡蛋是因为气压低,沸点也低!”“马德堡半球实验真厉害,原来大气压力这么强!”孩子们争先恐后地分享,眼里闪烁的不仅是兴奋,更有对科学原理的理解与思考。

“科学的种子,往往就在一次好奇的观察、一次大胆的尝试中萌芽。”泉州市教育局四级调研员蔡玉霖表示,希望同学们在夏令营中,保持对世界的好奇,像科学家一样观察、提问、尝试,能脚踏实地,用双手验证猜想,用实验探索真理;更能在此过程中学会协作,让科学兴趣成为创新的动力。

构建科学教育“生态链” 让知识“活”起来

科学教育的落地,既需要生动的活动载体,更需要系统的策略支撑。为让泉州市科技馆的展品与实验真正成为点燃孩子科学梦想的“金钥匙”,泉州市教育局联合市科技馆、市科学技术协会,从课程设计、资源整合到协同机制,全方位探索科学教育的精准实施路径。

“点燃好奇心是起点,引导主动探究是关键,最终要教会科学思考。”在市教育局中教科黄顺老师看来,科技馆的最大优势在于“沉浸式场景”,他表示:“展厅里的每一件

展品、每一个实验台,都是活的教材,要让知识‘活’起来,让孩子双手‘动’起来,科学才能真正走进心里。”

为了实验与理论结合更紧密,探究引导更深入,夏令营将《神奇的大气压》课程拆解为“现象观察—原理猜想—实验验证—生活应用”四个环节,并新增“气压与天气”“高原反应的科学原理”等拓展内容;同时在“太空探索”展厅探秘环节,设计“任务卡”引导孩子带着问题观察,比如“航天器的舱门为什么要设计

成圆形?”让自主探究更有方向。

科学教育不是“一次性活动”,而是要构建“课堂+场馆+社会”的生态,让孩子随时随地能触摸科学、思考科学。为此,市教育局还推动搭建“馆校深度协同”平台。科技馆定期向学校开放“科学实验室”,教师可带着学生开展定制化实验;科协组织“科学家进校园”活动,让孩子们与科研工作者面对面交流;学校则将科技馆的展品原理纳入科学课拓展内容,实现“场景力”与“课程力”的高效融合。



深化“馆校社联动”模式 拓展科教广度深度

作为泉州市教育局今年暑期的重点工程,本次科学夏令营实现了全市的全覆盖。从7月底启动到8月中旬收官,活动按区域分批开展,每县(市、区)为期1天,每批40名营员走进科技馆。不同地区的的孩子带来了不同的探究视角:来自沿海县的学生对“海洋气压与洋流”特别感兴趣,山区县的学生则更关注“海拔与气压的关系”,这些差异让课堂讨论变得更加多元。

“我们希望每个孩子都能平等享受优质科学教育资源。”泉州市教育局相关负责人介绍,“购买服务+馆校联动”的创新模式,为科学教育的规模化实施提供了保障。今年暑假,泉州市教育局积极联合泉州市科协,采用“购买服务+馆校联动”模式,免费为全市的中小学生代表量身定制了科学夏令营活动。不仅如此,我市还鼓励有条件的中小学自主开展暑期科学教育活动,截至目前,包括夏令营在

内,泉州市已组织无人机、机器人、生物学等30多个主题的科学教育活动200多场,参与人数超过2万人次。

下一步,泉州市教育局将持续深化“馆校社联动”模式,拓展科学教育的广度与深度——建设区域性科学教育研究中心,开发更多本土化课程;升级科技馆的互动展品,让“沉浸式学习”常态化;联动高校和科研机构,为孩子们搭建更专业的探究平台。



孩子们在动手尝试和追问“为什么”中学会思考



科学实验秀现场



青少年见证泉州中药传统炮制技术的魅力

关爱女孩 助学圆梦

本报讯 (融媒体记者张君琳)近日,泉州市2025年资助计生女孩户女儿上大学助学金发放仪式在南安举行,这是我市连续24年坚持开展的一项惠及民生的品牌项目。

据了解,2002年开始,泉州市计生协会联合相关部门、爱心企业启动资助计生女孩户女儿上大学活动,至今资助学生人数达到5.6万人,累计发放助学金1.2亿元。今年的助学活动继续采取精准帮扶、全程资助的办法,资助对象为今年高考考取高等院校本科专业的计生女孩户中的低保户、近两年遭受重大病灾计生女孩户的女儿及父母双亡的孤女,今年考取研究生的往届受助学生。今年,市委宣传部、市委文明办、市教育局、市科技局、市司法局、市财政局、市人社局、市农业农村局、市卫健委、市妇联、市残联、省农信社泉州办事处等12个单位联合市计生协会共同资助56名大学本科和硕士研究生。

南安市是全市乃至全省计生助学工作的发源地,2000年南安市率先开展计生二女户“成才工程”,构建政府主导、企业及社会各界踊跃参与的多元助学体系。位于南安的福建省顺景科技集团是全省第一个也是唯一一个成立人口福利基金的企业。

据了解,资助计生女孩户女儿上大学活动,是我市计生协会坚持多年的一项重要民生工程,也是生育关怀行动的重要组成部分。该活动自开展以来,在泉州市直有关单位积极配合、爱心企业家的大力支持下,汇聚起社会各界源源不断的爱心力量,帮助许多计生女孩户女儿圆了大学梦。

石狮初招政策 明年有新变化

本报讯 (融媒体记者陈森森)日前,记者从石狮市教育局了解到,明年起,石狮初中招生政策新增了初中招生政策预告。

石狮市教育局相关负责人提醒,明年起,要在石狮就读初中的学生及其家长应提供的相关证件(如户口簿、房产证、居住证等,但不含社保),签署办理日期应为人学当年1月1日前(不含1月1日)。若以父(母)社保为条件参与排序,则:2026年就读的,延续之前规定,即须于2025年3月1日前开始并连续缴交石狮市社会保险至2026年2月28日;2027年起就读的,最迟须于就读前一年1月1日前开始并连续缴交石狮市社会保险至就读前一年12月31日。以上预告,请相关家长提前做好相应准备。

化身“小小中药师” 体验非遗炮制术

本报讯 (融媒体记者林婷瑜 陈森森 通讯员胡建萍 文/图)近日,泉州医学高等专科学校与泉州市社会科学界联合会联合主办的“承岐黄之韵,启本草之慧——中医药文化科普行动”系列活动陆续开展,通过“认知—实践—创新”三维科普模式,让青少年沉浸式感受中医药文化魅力。

专业老师结合本地特色中草药标本,向青少年讲解药材的自然生长故事、药用价值及泉州地域本草文化,为参与者筑牢中医药认知基础。活动现场,青少年化身“小小中药师”,在专业老师指导下操作戥秤称量、药碾捣碎等传统工序,亲身体验中药从配方到成品的全过程。抽象的调剂知识通过亲手操作变得直观可感,极大激发了大家的探索兴趣。

非遗传承展示环节更让活动升温。非遗传承人现场展示泉州市第七批市级非物质文化遗产代表性项目——泉州中药传统炮制技术,青少年近距离见证了炒、炙、蒸等核心技法,见证药材经水火淬炼升华药性的过程,深刻体悟炮制工艺所蕴含的严谨科学态度与工匠精神。

此次科普行动以递进式的中草药科普活动设计,不仅点燃了青少年对中医药国粹的认同,更为培养未来传承者播下种子,助力中医药文化在新时代薪火相传。